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Présentateur
Commentaires de présentation
Je commencerai par introduire très très brièvement quelques notions d’économie forestière (rassurez-vous ce sera le strict nécessaire)
Ensuite, je présenterai, à nouveau de façon assez brève, différents outils qui existent dans la plateforme Capsis pour effectuer des calculs économiques
Je terminerai ensuite par vous présenter la librairie Economics2 à travers trois exemples de simulation…

C’est parti…


How to evaluate financial outcomes of
silvicultural scenarios?

revenues

I years

cost

m)p Need of criteria to summarize cash flow values


Présentateur
Commentaires de présentation
Inévitablement, choisir un scénario sylvicole repose sur une analyse financière plus ou moins importante. 
La première étape consiste à calculer les séries de recettes et de coûts associées. Donc c’est des frais de plantation et de dégagement typiquement en début de scénario et la récolte de bois en fin de scénario. 
Ensuite, il faut résumé cette information afin de pouvoir comparer des scénarios avec des séries de recettes et de coût différentes.


How to evaluate financial outcomes of
silvicultural scenarios?

| revenues
I I > years

cost |

Net cash flow (€/ha) =5 revenues -5 costs

Total harvested volume (m%ha) =5 harvested volume

I

Very simple  Very incomplete



Présentateur
Commentaires de présentation
Une première façon de résumé l’information est de calculer le bénéfice net ou le volume total récolté par exemple.

Mais c’est deux indicateurs sont pas satisfaisant puisqu’il ne tiennent pas compte du temps. Ils ne tiennent pas compte de la répartition des recettes et des coûts dans le temps. 

On préfère produire 100 m³ en 20 ans plutôt qu’en 100 ans…


How to evaluate financial outcomes of
silvicultural scenarios?

revenues

cost

Net present value , NPV
Bénéfice actualisé simple, BAS

tz" (R, — )
(1+1r)t

t=0

> years

I

Take into account Does not take into

the repartition in account project

time of cash flow length, cannot be
values used to compute

forest/land value


Présentateur
Commentaires de présentation
Le BAS : un premier indicateur intéressant qui permet de comparer des projets avec des séries de cash flows différentes. Le principe est que le temps est pris en compte en appliquant un taux d’actualisation. La valeur actualisée au temps 0 est d’autant plus faibles qu’elles apparaissent éloignées dans le temps (et d’autant plus que le taux est élevé).

Mais cet indicateur ne permet pas de comparer des projets de durée différentes. 

Et pour les comparer encore faut-il pouvoir supposer que les situations finales sont bien les mêmes entre les scénarios? Que ces situations finales ont bien la même valeur (fonds + valeur marchande + valeur d’avenir)…



How to evaluate financial outcomes of
silvicultural scenarios?

revenues
I I > years
cost Particular case:
t, : bare land
— t, : clear-cut
Infinite net present value Assuming similar repetitive
Bénéfice actualisé a séquence infinie, BASI : rotations
(00 .
(R, — C)) Land expectation value, LEV
F Valeur du fonds, Critere de Faustmann
(1+71r)
t=0 (147"
+r
LEV = NPV o1
5



Présentateur
Commentaires de présentation
La solution consiste à calculer le bénéfice à séquence infinie. La seule chose qui change par rapport à la formule précédente est que la somme est calculée jusque t=infini…

Plutôt que de calculer le BAS sur une période limitée (par exemple de la plantation à la coupe à blanc), on le calcul sur une période infinie. Concrètement, il faut donc soit un simulateur cappable de prédire l’évolution d’un scénario de manière réaliste sur une très longue période ou être dans un cas de figure pour lequel on peut supposer qu’une séries de cash-flows va se répéter indéfiniment.

C’est par exemple le cas d’un peuplement régulier mené par coupe rase. Dans ce cas, on retrouve la formule de Faustmann qui permet de calculer la valeur du fonds (si le taux d’actualisation a bien été choisi). 

C’est aussi le cas en peuplement irrégulier lorsque plusieurs cycle de coupes peuvent être supposer ce répéter à l’infini. Mais dans ce cas, la valeur obtenue ne correspond pas à la valeur du fonds.


How to evaluate financial outcomes of
silvicultural scenarios?

revenues

I I > years

cost
Forest expectation value, FEV _
Bénéfice actualisé a séquence infinie, BASI : i .
very meaningfull Assumptions about
o Can be used either  future management
(R — Cy) to compare (can be interpreted
(1+7r)t scenarios or to as a model)
t=1 estimate forest value



Présentateur
Commentaires de présentation
On peut utiliser cette formule soit comme un indicateur pour comparer des scénarios soit comme une estimation de la valeur du fonds ou de la forêt. Dans le deuxième cas, la valeur du fonds et le taux choisi son interdépendant. On ne peut pas fixé arbitrairement les deux séparéments.


Economics Library

Economics2 Library
Economics module

ECONOMIC TOOLBOXES IN
CAPSIS4



Economic toolboxes in Capsis4

2003 : Economics library
(Francois de Coligny et Christophe Orazio)

2008 : Update of Economics library

(Olivier Pain)

library 2

library 1

2013 : new Economics2 library
(Francois de Coligny et Gauthier Ligot)

2015 : Economics module
(Francois de Coligny, Christine Deleuze, Priscilla Cailly)

Non exhaustive list


Présentateur
Commentaires de présentation
François a présenté la structure de capsis. Des outils économiques ont été développé à tous les niveaux :

Economics Library : actuellement, fonctionne surtout en mode graphique, permet de rentrer manuellement ou automiquement des listes d’interventions et recettes…

Economics Module : exporter un fichier avec les caractéristiques dendro, charger un fichier de coûts et recettes

Evidement tout ça évolue dans le temps… Le but pour moi avec cette présentation n’est pas de vous convaincre que Economics2 est l’outil fait pour vous, par contre, mais simplement de vous montrer l’outil car peut-être un jour il pourrait vous convenir…


Economic toolboxes in Capsis4

Work to get Tools to Cost and income definition
your module compare

compatible scenarios

Library Txt file or manually
Economics (/m3, /ha)



1. Simulating a rotation of pure even-aged douglas stand

2. Simulating a transformation of pure even-aged stand into uneven-aged
spruce stand

3. Simulating 100 years of 967 ha with uneven-aged mixed broadleaved
forests

EXAMPLES OF USES OF
ECONOMICS2

10


Présentateur
Commentaires de présentation
Je vais présenter maintenant trois exemples d’utilisation de la librairie Economics2. Je vous averti déjà que c’est des exemples assez simplistes qui illustrent comment l’outil peut être utilisé.  
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Présentateur
Commentaires de présentation
Je commence avec un cas classico-classique.
Un peuplement monospécifique d’épicéa régénéré par coupe rase.


venaged spruce stand,

T 1les Al R

Caractéristiques : Essence : douglas Plantation : 2.5 x 2 (85% de reprise) Rotation : 6 ans
Classe | (40 m & 50 ans) Cloisonnement - 1 ligne sur 9 Taux d'actualisation : 2 %

° Table de production
O I I l a r e Avant prélévement Prélévement Apreés prélé Accroi
[ ] Age | Hdom | Nha Cg Gha Vha Nha Cg Gha Vha Nha Gha Vha ACC ACG | AMG | ACV | AMV PTV h/d Ecl Dist

L&
années m Nha em m'ha | m'ha Nha em m'ha | m'ha Nha r_: m'ha | m'ha an | m*/ha/an | m*ha'an | m*ha/an| m'ha % m
15 135 | 1613 45 268 150 527 44 82 45 1087 46 186 105 27 255 179 261 100 150 92 326 33
° ° 21 18.7 | 1080 63 339 261 302 55 9.4 68 688 67 246 192 28 2323 201 | 278 146 307 BB 36.3 41
27 236 684 83 380 359 206 72 84 78 478 88 295 281 28 199 206 286 175 474 B84 301 49
f I n a n C I a | r e t u r n S O f 33 282 476 103 415 453 134 80 8.7 83 342 110 328 359 28 178 204 | 284 | 196 645 Bl 281 5.8
32 324 340 127 435 530 B8 110 8.5 103 252 132 349 427 29 180 2.00 | 27.7 20.9 816 77 258 6.8
45 363 251 149 446 593 54 134 77 103 197 153 368 491 29 145 195 268 218 982 74 216 77
51 358 196 171 45.5 652 37 154 7.0 100 159 174 38.5 552 29 134 189 | 261 224 | 1144 72 19.0 8.5
57 431 159 192 46.5 708 26 176 B.5 o9 132 195 40.1 609 29 124 | 183 | 253 228 | 1300 B9 166 25

L] L
63 46.1 132 212 47.5 761 20 192 6.0 86 112 216 41.5 666 29 115 178 | 246 231 | 1452 &7 153 10.1
I e r e n S ‘ e n a r I O S (2] 489 112 233 48.4 813 15 217 57 86 a7 235 428 718 29 108 172 | 238 232 | 1600 B85 135 109
75 514 97 253 493 B61 12 232 52 91 85 255 440 770 29 102 167 233 232 | 1743 63 125 17

81 539 85 273 50.2 910 85 273 50.2 910 - - - - - - 162 - 233 | 1833 62 - -

Distribution des volumes produits par classe de grosseur
Classes de grosseur - Volume sur pied VMV Classes de grosseur - Volume prélevés VMP VMA
Age | Hdom | 20-0 | ao0-60 | 60-70 | 70-90 | 50-120 [ 120-150( 150-180| 180+ | VMV | VMA | 2040 | 40-60 | 60-70 | 70-50 | 90-120 | 120-150| 150-130| 130+ [ VMP | VMA | totale
amnées m mwha | wha | m'ha | m'ha | w'ha | mtha | mtha | whha | €ha | €/ha orha | mha | mtha | miha | mha | w'ha | w'ha | w'hba | €/ha €/ha £€ha

15 13.5 29 S0 26 5 o o o 0 2214 | 1845 10 25 8 2 o 0 o o 589 437 1645

21 18.7 7 69 &0 101 24 ] [} 1] 7862 | 5187 5 30 11 16 4 o o o 1484 | 979 | 53625

27 236 1 n 30 122 172 13 [1] o 15893| 9311 1 13 13 25 23 2 o 1] 2625 | 1538 |10728
33 282 0 5 10 55 225 157 1] o 24707|12 853 o 4 6 24 40 19 o 1] 4120 | 2143 |15 807

32 324 o o 2 16 136 283 112 0 33790 15 609 Q o 2 11 48 32 10 o 5320 | 2458 | 20707
L4 45 363 o o o 2 39 222 262 67 |42698|17515 o o o 2 21 45 26 L] 6231 | 2556 |25 069
L] 51 398 0 o o o 7 91 300 254 | 5107118602 o o o o 4 33 37 19 6630 | 2415 | 28713
Y 57 431 o o o ] o 21 169 516 |5B489| 18918 o o o o o 13 43 42 7045 | 2280 | 31443
63 461 0 o 1] o 1] 3 a7 711 | 6438918493 o o o o o 2 23 70 7134 | 2049 |33 299
69 489 0 o 1] o 1] o 7 805 |69177|17 642 o o o o o 0 5 90 7298 | 1861 | 34497

75 514 o o 0 o] [ o] [} 861 |73377|16617 Q o o o o o o a1 7022 | 1590 | 35332

0 1) 0 0 0 0 0 910 | 7757415599 0 0 0 0 0 0 1) 910 |77 574|15599| 35905

- - - - - - - - - 16 73 43 80 139 152 144 1230 - 35 905 -

GYMNOS —

EW Gembloux Agro-Bio Tech ép@ ' ~ dpenin, 2016

Université de Lidge {i.perin@ulg.ac.be)

Servies public
e Wallonie

Independent-distance tree model
Empirical equations for pure and even-
aged stands of spruce, larch or douglas-fir
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Présentateur
Commentaires de présentation
Le but est de comparer l’intérêt financier de différente sylvicultures plus ou moins dynamique par exemple
En utilisant ule module gymnos, un modèle arbre indépendant des distances


4
-

Evenaged spruce stand

vl r R

;"ﬁi - | !"':

Scenario

e Plantation: 2000 trees/ha, 2800€/ha

e Plantation cleaning: 450€/ha (2 yrs)

 Thinnings according to the appropriate yield table
e (lear-cut: 66 year old

e 3years between clear-cut and plantation (Hylobe)
 Annual cost = hunting revenue

13


Présentateur
Commentaires de présentation
Le scénario est le suivant:

l’hylobe est en France le plus important ravageur des reboisements résineux dans leurs premières années. Il peut
anéantir une plantation en quelques jours  par les morsures qu’il effectue sur l’écorce de la tige des jeunes plants.



[

venaged spruce stand
A Wi

" Tlgs SRR S

#. Capsis4.2.4 - [capsis.app.C45cript.*66a) EI@

Projet Etape Editer Afficher Outils Aide

=) . =
HEEEREIE
: Projet Gymnos [capsis.app. C4Script] - 10 ha - Tout en mémoire -

Eerine [ 0= J{ 252 J{ 20a J{ 29 { =28a H 3% J{ a7 } 41a J}{ 46a }{ s0a [ 54 } vsea |{ 63 J{ cea || W6ea]
(Da/Hdom) / Temps ou Age -
Age [ Temps el m | >
Analyse de la dynamique AX
Biomasse  Temps Page 1 | page 2 | Page 3 | Page 4 | Page 5 | Page 6 | Page 7 [ Page 8 | Page 9 | Page 10]
N e
E:;t:;eggnpgz:ps |£| Surface terriére / Temps EIEIE | 2| fha - Volume / Temps IE&&
Cerne de arbre moyen [/ Temps {ou &ge) -#-capsis.app.C4Script*66a - capsis.app.C4Script*66a
Circonférence / Temps 500
Ddom &Dag / Temps 650
Diamétre / Temps 78
Economics2 : BAS vs taux d'actualisation 450 G0o
Economics2 : BAST vs discount 3 425
Economics2 : BASI vs taux d'actualisation |~ 550
Economics2 : Valeur marchande en fonctiol 400
Economics2 : valeur vs time 375 500
G [ Temps (ou &ge) ou / Cdom 280
G [ Temps (ou &ge) ou /Hdom 450
G [ Temps [ Type de bois 325
Ga & Gp 300 400
Hauteur / Diamétre 275 E
Hauteur / Temps =] = 380
Hauteur / Age % 250 E
Hdom / Temps L 225 = =00
Indicateur Economique [ Temps
Largeur de cerne [ Temps 200 250
Log(N/ha) /Log(Dg) 175
N / Cdom 150 200
N /Cg
N [ Cg (norme FCBA | station moyenne) 125 150
N / Cg (norme FCBA [ station pauvre) 100
N /Cg (norme FCBA | station riche) 75 100
N /Cg (norme Mauge)
N [ Classes d'Age 50 a0
N [ Classes d'élancement (H/D) 26
N [ Classes de circonférence o o
N Classes de diamétre 10 15 20 25 30 35 40 45 S0 55 60 65 10 15 20 25 30 35 40 45 80 55 060 @5
N/ Clasees de hantenr S Temps Temps

] LIS »

I Volume [ Temps



Présentateur
Commentaires de présentation
Voici ce que donne ce scénario dans l’interface graphique de Capsis.
A gauche l’évolution de la surface terrière en fonction du temps et à droite l’évolution du volume sur pied.


venaged spruce stand,

+ >

!ll! ) .*

Projet Gymnos [Epicéa] - 10 ha - Tout en mémoire -

(Ca {728 [ %a |[ Wes |{TSEea|

. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - Epicéa."66a

1 - cyde infini avec observation du fonds

=]

"1} Définir |a période

Date de debut du scénario €conomigue : |0 | Date de fin de |a période transitoire : |10

Date de fin du scénario économigue ; ‘69 ‘

2) Definir et charger un fichier de paramétres economigues
“D:\DaE_G\S—mrrenIPrujEct\emnum\cthwmesEp\emnum\cOperaﬁons.b(t

alte]

|’3}Déﬁnir le taunx d'actualisation etjou le fonds

10 ]

Taux d'actualisation [0,1] : ‘0.03 ‘ Fonds :
- 4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement
date lere date derniére date frequence label type trigger dépense recette
0| 0| 0| 0|plantation [FUR/Ha |on_paTE | 2300 0
0] 1 2 1Degagement  |EURMHa |ON_FREQUENCY | 450 0
s
1 5) Verifier et modifier |a liste des opérations produites automatiquement par le modéle
date label type trigger dépense recette
22|thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
28|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
34|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
40 |thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
46 |thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
52|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
58 thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
&6 NHAThinner LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
[ 6) Vérifier et modifier la liste de prix
=
espéce classe dhp : limite sup. prix Catégorie (optionnel)
e oo P
épicéa 25,5 27,2 i
Epicéa 28,6 27,5
épicéa 31,8 37,8
épicéa 35 42,7
Epicéa 38,2 46,8
picéa 41,2 50,1
épicéa 44,6 51,9 =
épicéa 47,7 53,2 B
picéa 500 53,8 <
Ajouter ] [ Supprimer ] [ Trier ]

e /(Bjlv]le]

Define simulation period

4 “economic cases”

Infinity cycle with bare land observation
Infinity cycle without bare land observation
Transitory period

Transitory period + infinity cycle

Period : 0 — 69 ans

discountRate = -1
land = 4000

# Economic Operation list

gdate fregquency lebel type trigger income price
0 {} plantation FIXED ON DATE f£false Z300
-1 {1,2,1} UDegagement FIXED ON_FREQUINCY false 450
§ Price list

§ dbh (upper limit) prix species

§.50 0.00 3
12.7 1.20 3
15.3 7.70 3
15.1 14.4 3
3z.3 21.0 3
5.5 27.2 3
z8.6 27.5 3
31.8 37.8 3
35.0 4z.7 3
38.2 4&8.8 3
41.z 50.1 3
44.6 51.5 3 |
47.7 53.2 3 15
500.0 53.8 3



Présentateur
Commentaires de présentation
Une fois le scénario chargé pour effectué les calculs financier, il faut ouvrir la boite à outils “définir un scénario économique”

Le fichier txt va charger les paramètres par défaut, qui peuvent ensuite être changé manuellement.


Projet Gymnos [Epicéa] - 10 ha - Tout en mémoire -

(Ca {728 [ %a |[ Wes |{TSEea|

. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - Epicéa.66a =]

1) Définir |z période

[17q‘de infini avec observation du fonds v]

4 | Date de début du scénario €conomigue : |0 | Date de fin de |a période transitoire : |10 Date de fin du scénario économigue ; ‘69 ‘ L

2) Definir et charger un fichier de paramétres economigues L

“D:\DaE_G\S—mrrenIPrujEct\emnum\cthwmesEp\emnum\cOperaﬁons.b(t ‘ ; o ‘
3)Définir le taux d'actualisation etjou le fonds

[Taux d'actualisation [0,1] : ‘0.03 ‘ Fonds : |-1‘U

- 4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement

date lere date derniére date frequence label type trigger (dépense recette
0| 0| 0| 0|plantation [FUR/Ha |on_paTE | 2300 0
0] 1 2 1Degagement  |EURMHa |ON_FREQUENCY | 450 0
(Ao |
r5) Vérifier et modifier |a liste des opérations produites automatiquement par le modéle

date label type trigger dépense recette
22|thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
28|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
34|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
40 |thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
46 |thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
52|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
58 thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
&6 NHAThinner LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

 6) Vérifier et modifier |a liste de prix
=

espéce classe dhp : limite sup. prix Catégorie (optionnel)

e oo P

épicéa 25,5 27,2 i

Epicéa 28,6 27,5

épicéa 31,8 37,8

épicéa 35 42,7

Epicéa 38,2 46,8

picéa 41,2 50,1

épicéa 44,6 51,9 =

épicéa 47,7 53,2 B

picéa 500 53,8 <

Ajouter ] [ Supprimer ] [ Trier ]

e /(Bjlv]le]

Define “economic operation” dates

Trigger :
ON DATE (one given date: 1°t column)

ON FREQUENCY (first, last dates and freq.

2nd — 4th column)
YEARLY

16




Projet Gymnos [Epicéa] - 10 ha - Tout en mémoire -
[ 02 J{ =28 J[ 46a | Mz |

. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - Epicéa."66a

1) Définir |z période

[1 - cyde infini avec observation du fonds

=]

4 | Date de début du scénario €conomigue : |0 | Date de fin de |a période transitoire : |10

Date de fin du scénario économigue ; ‘69 ‘

ques

2) Definir et charger un fichier de paramétres &
“D:\DaE_G\S—mrrenIPrujEct\emnum\cthwmesEp\emnum\cOperaﬁons.b(t

alte]

3)Définir le taux d'actualisation etjou le fonds
[Taux d'actualisation [0,1] : ‘0.03 ‘ Fonds :

10 ]

- 4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement

Define “economic operation” prices

Type :
EUR/ HA
EUR / TREE

e /(Bjlv]le]

p —
date lere date derniére date frequence label type trigger dépense the
Il Il Il 0fplantation [EuRHa |on_DaTE 2500| i - E U R / M 3
0] 1 2 1Degagement  |EURMHa |ON_FREQUENCY | 450 0
- Cost or Income
r5) Vérifier et modifier |a liste des opérations produites automatiquement par le modéle

date label type trigger dépense recette

22|thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0

28|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

34|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

40 |thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0

46 |thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

52|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

58 thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0

&6 NHAThinner LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

 6) Vérifier et modifier |a liste de prix
=
espéce classe dhp : limite sup. prix Catégorie (optionnel)
e oo P
épicéa 25,5 27,2 i
Epicéa 28,6 27,5
épicéa 31,8 37,8
épicéa 35 42,7
Epicéa 38,2 46,8
picéa 41,2 50,1
épicéa 44,6 51,9 =
épicéa 47,7 53,2 B
picéa 500 53,8 <
Ajouter ] [ Supprimer ] [ Trier ]

17




venaged spruce stand,

s i R

Projet Gymnos [Epicéa] - 10 ha - Tout en mémoire -

(Ca {728 [ %a |[ Wes |{TSEea|

. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - Epicéa.66a =]
1) Définir |z période
[17q‘de infini avec observation du fonds v]

4 | Date de début du scénario €conomigue : |0 | Date de fin de |a période transitoire : |10 Date de fin du scénario économigue ; ‘69 ‘ L
2) Definir et charger un fichier de paramétres economigues L
“D:\DaE_G\S—mrrenIPrujEct\emnum\cthwmesEp\emnum\cOperaﬁons.b(t ‘ ; o ‘

3)Définir le taux d'actualisation etjou le fonds
[Taux d'actualisation [0,1] : ‘0.03 ‘ Fonds : |-1‘U ||

- 4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement
date lere date derniére date frequence label type trigger dépense recette
0| 0| 0| 0|plantation [FUR/Ha |on_paTE | 2300 0
0] 1 2 1Degagement  |EURMHa |ON_FREQUENCY | 450 0
(o |
. 0 0
1 5) Verifier et modifier |a liste des opérations produites automatiquement par le modéle L I st of m o d e I I nte rve nt I o n s
date label type trigger dépense recette
22/thi LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0 - M
o T b s Jon et i : because Xintervener implements
34|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
40thi LISTE DE PRIX ON_INTERVENTION [ 0 3 3
e St v v i |[<— CustomEconomicOperation
52|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
58 thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
&6 NHAThinner LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
. .o
@6t st o e But price can be modified manually
espéce classe dhp : limite sup. prix Catégorie (optionnel)
Gncée 55 72 a
Epicéa 28,6 27,5
épicéa 31,8 37,8
épicéa 35 42,7
Epicéa 38,2 46,8
épicéa 41,2 50,1 W
épicéa 44,6 51,9 =
épicéa 47,7 53,2 Lo
Epicéa 500 53,8 -
Ajouter ] [ Supprimer ] [ Trier ]

e /Bjle/le] 18



Présentateur
Commentaires de présentation
La boite à outil à repérer que des inteventions “compatibles” avaient été simulées. Elles peuvent être modifiée.


naged spruce stand, |

i N Tl SRS ;

Projet Gymnos [Epicéa] - 10 ha - Tout en mémoire -

[ w0a |{ =28a | 46a |{ Me3a |
. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - Epicéa.66a =]
1) Définir |z période
[17q‘de infini avec observation du fonds v]
4 | Date de début du scénario €conomigue : |0 | Date de fin de |a période transitoire : |10 Date de fin du scénario économigue ; ‘69 ‘ L

"2} Definir et charger un fichier de paramétres & ques

|D:\DaE_G\S—mrrenIPrujEct\emnum\cthwmesEp\emnum\cOperaﬁons.b(t ‘ \; o ‘

3)Définir le taux d'actualisation etjou le fonds
[Taux d'actualisation [0,1] : ‘0.03 ‘ Fonds : |-1‘U ||

- 4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement

date lere date derniére date frequence label type trigger dépense recette
0| 0| 0| 0|plantation [FUR/Ha |on_paTE | 2300 0
0] 1 2 1Degagement  |EURMHa |ON_FREQUENCY | 450 0

1 5) Verifier et modifier |a liste des opérations produites automatiquement par le modéle

date label type trigger dépense recette
22|thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
28|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
34|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
40 |thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
46 |thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
52|thinning LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0
58 thinning LISTE DE PRIX OM_INTERVENTION 0 0
&6 NHAThinner LISTE DE PRIX (OM_INTERVENTION 1] 0

[ 6) Vérifier et modifier la liste de prix
=

= et L P 1 < Check loaded list of prices
s (species, diameter class, price, category)
= )

e /Bjle/le] 19




venaged spruce stand, |

A 1 Las Al

. Capsis 4.2.4 - [Douglas.*66a] EI@

Projet Etape Editer Afficher Outils Aide

LI|@@.0|%|H'
rIEN 0 | 2 f| 46 | W - M6 .

e "[Projet Gymnos [Douglas] - 10 ha - Tout en mémoire - E
(Dg/Hdom) | Temps ou Age = [ 102 H 283 H 453 H 62a ]- =
Age [ Temps il ==
Analyse de la dynamigue
Eion;asseff::m’ps | 2| Economics2 : BAS vs taux d'actualisation Elﬂ& |£| Economics2 : BASI vs taux d'actualisation EIEIE
arbone / Années
Cdom & Cg / Temps -8 Epicéa*66a % Epicéa*G6a
Cerne de I'arbre moyen [ Te 15 000
Circonférence [ Temps 10 000
Ddom &Dg [ Temps 12 500
Diamétre [ Temps
Economics2 : BAS vs taux d'
Economics2 : BAST vs discoul -
Economics2 : BASi vs taux d % 5000 %
Emnomcsz : Valeur maral B @ 5000
emps {ou age) ou / Cde 2 500

G / Temps (ou Age) ou [ Hdg

Page 1 | page 2 | Page 3 | Page 4| Page 5 | Page 6 | Page 7 [ Page 8 | Page 8 | Page 10]

7 500 10 000

7 500

m

G [ Temps [ Type de bois o o
Ga & Gp
Hauteur / Diamétre 0,020 0,025 0,020 0,035 0,040 0,045 0,050 0,020 0,025 0,020 0,035 0,040 0,045 0,050
Hauteur [ Temps Taux d'actualisation [0,1] Taux d'actualisation [0,1]
Hauteur | Age L L
Hdom [ Temps |£] Economics2 : Valeur marchande en fonction du temps = | @ | 28 |2/ Economics2 : valeur vs time o | = | 2
Indicateur Economigue [/ Ter . e
que / - Epicea *G6a - Epicéa*G6a
Largeur de cerne / Temps
Log{N/ha) / Log{Da) 35000 40 000
M/ Cdom b —_ 20
N/ Cg 30 000 35000 r=3%
N / Cg (norme FCBA | statiol 2 i3 30000 =
/ca( I stat 2 om0 & LEV =5000 €

M/ Cg (norme FCBA [ statiol = =] 25 000
M/ Ca (norme FCBA | statiol 2 50000 E
M/ Cg (norme Mauge) E T 20000

’ = 15000 =]
M [ Classes dfge ] 2 15000
M [ Classes d'élancement (H, = 10000 =
M [ Classes de circonférence > 10 000
M [ Classes de diamétre 5000 5000 Loe
M [ Classes de hauteur
M/ Temps (ou Age) ou /Hdo a a

. m 15 20 25 30 3% 40 45 S50 55 @0 @5 0O & 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 7O
Mombre de tiges / Hdom - : :

. I v emps emps 2 0

| Economics2 : valeur vs time



Présentateur
Commentaires de présentation
Ensuite dans les ouitls de visualisation, on peut ouvrir les graphiques en lien avec la librairie Economics2

Le BAS en fonction du taux (la gamme de taux utilisées est configurable dans les configurations du graphique)
Le BASI en fonction du taux
La valeur marchande du peuplement en fonction du temps
La valeur de la forêt en fonction du temps (il faut définir la valeur de départ et le taux intelligement).

Le BASI au temps 0 = dans ce cas la valeurs du fonds. 
Disons fonds = 5000€, alors le TIR = +- 3%.

On peut ensuite utiliser ces valeurs pour configurer le graphique de la valeur en fonction du temps



T Capsis4.24 - [Douglas.*66a]

Projet Etape Editer Afficher Outils Aide

CEREE
h_

Graphigues

O |% |
I a7

“oa | Tea 7| mmuoa

=y

»

Age [ Temps

Analyse de la dynamique
Bi [ Temps
Carbone [ Années

Cdom & Cg f Temps

Circonférence [ Temps
Ddom & Dg f Temps
Diamétre ( Temps

Projet Gymnos [Douglas] - 10 ha - Tout en mémoire -

((a J{ 2 J{ 452 J{ 6= }{Weea]]

4

(Dg/Hdom) / Temps ou Age =«

A

Cerne de [arbre moyen [ Te

Economics2 : BAS vs taux d'
Economics2 : BAST vs discou
Economics2 : BASI vs taux d
Economics2 :
Economics2 : valeur vs time
G [ Temps {ou age) ou | Cdc|
G/ Temps {ou &ge) ou / Hdc|
G [ Temps [ Type de bois
Ga & Gp

Hauteur [ Diamétre

Hauteur  Temps

Hauteur [ Age

Hdom  Temps

Indicateur Economigue | Ter|
Largeur de cerne [ Temps
Log(N/ha) /Log(Dg)

M/ Cdom

M /Cg

M/ Cg (norme FCBA [ station
M/ Cg (norme FCBA [ station
M/ Cg (norme FCBA [ station
M / Cg {norme Mauge)

M [ Classes d'Age

M [ Classes d'élancement (H,
M [ Classes de circonférence
M [ Classes de diamétre

M [ Classes de hauteur

M Temps {ou &ge) ou / Hde
Mombre de tiges [ Hdom

4 L[} 3

Valeur marchal| =

Page 1 | Page 2 | Page 3 | Page 4 | Page 5 | Page & | Page 7 | Page 8 | Page 3 [ Page 10]

|£| Economics2 : BAS vs taux d'actualisation

- Douglas.*66a - Epicéa*G6a

Douglas-fir

Spruce

0.020 0,025 0.030 0,035 0.040

Taux d'actualisation [0,1]

0.045 0.050

(e [E[=

|£| Economics2 : BASI vs taux d'actualisation

(= [E[=

-4 Douglas.*66a - Epicéa*G6a

40 000
35000
30 000

25000

BASI

20 000
15 000
10 000

5000

0.020 0,025 0.030 0,035 0.040

Taux d'actualisation [0,1]

0.045 0,050

L
|£] Economics2 : Valeur marchande en fonction du temps

- Douglas.*66a - Epicéa*G6a

70 000
&0 000
50 000
40 000
30 000

20 000

Yaleur marchande

10 000

10 15 20 25 30 35 40 45 60 55 60 65
temps

(e [E[=

| £/ Economics2 : valeur vs time E=mE25 E
-#- Epicéa*G6a
40 000

35000 t=3%
ol LEV =5000 €

25000

20 000

15 000

Waleur de |a forét

10 000

5000 lac

o

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 G0 65 70

temps

| Economics2 : valeur vs time

Valeur de la forét

LEV =5000 €



Présentateur
Commentaires de présentation
Et juste pour vous montrer comment deux scénarios peuvent être visuellement comparé j’ai ajouté ici en bleu un scénario comparable mais avec du douglas.
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Présentateur
Commentaires de présentation
Le deuxième exemple est celui d’une forêt équienne de résineux (épicéa toujours) qui est progressivement transformée en une forêt inéquienne.
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AIM : Compare
different strategies
to transform even-
aged stands

Simulator :
Samsara2

SAMSARA2

Courbaud et al. (2015) Ecol. Model.

23
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“"Transformat on of ;

Initial situation

66 year old even-aged spruce stand
Dominant height =32.6 m
Density = 272 trees/ha

Density of saplings > 20 000 / ha
Basal area = 35.3 m%ha
Standing volume = 446 m*ha


Présentateur
Commentaires de présentation
Environ 20 000 semis de plus de 25 cm de haut/ha
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Scenario

e

* Thinnings from above L re— -

=
e 1 e | M | e - e | e | Sk - i 1 Sk [ e 1 S - Shw [ dbee 1 Tavee - dkm 1 ke | Nee LSmmel

e R e

e Thinned volume : 50-100m3ha ==~
(15-20% of standing volume, 8-15% of stand
density)

e Thin every 5 years

* Plantation and clearings = 0€
e Simulation over 40 years

e Annual cost =50 €

w2534 B

—————————
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Présentateur
Commentaires de présentation
Grace au modèle Samsara2, on peut déjà vérifier si cette sylviculture peut effectivement mené à une structure relativement irrégulière/inéquienne


B

s r{a

Scenario

-

| £ Surface terriére / Temps

a5
a0
28

20

G (m2)

15

10

==

-& irregularisationProjetprj.*2056a

o
20s 2020 2025

2030

2035
Temps

2040 2045 2050 2055

|2 /ha - Volume / Temps

400
350
300
250

200

Y (m3) (ha)

150

100

a0

=@ =

- irregularisationProjet.prj.*2056a

o
2015 2020

2035 2055

Temps

2025 2030 2040 2045 2050
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Présentateur
Commentaires de présentation
Graphique de surface terrière et volume en fonction du temps
On remarque une diminution du capital sur pied les premières années puis une stabilisation


. Définir un scénario Economics2 - 1.0 - sam.*2056a

1) Définir la période

:4 - période transitoire + cyde infini

Date de début du scénario économique : | 2016

Date de fin de la période transitoire : | 2046

2) Définir et charger un fichier de paramétres économiques

D:\workspace\capsis4\data'samsara2'economics 2\economicOperations 2. tet

3)Définir le taux d'actualisation etfou e fonds

Date de fin du scénario économique : | 2056

Transitory period (2016-2046) + infinity
cycle (2046-2056)

Taux d'actualisation [0,1] : |0.02 Fonds :

4) Vérifier et modifier la liste des opérations définies manuellement:

date lere date frequence type
o 0| 0| 0|gestion [FUR/Ha

5) Verifier et modifier la liste des opérations produites automatiguement par le modele

date label type trigger
2021 thinning LISTE DE PRIX ION_INTERVENTION a 0
2026 thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
2031/thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
2036 thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
2041/thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
2046 thinning LISTE DE PRIX ION_INTERVENTION a 0
2051 thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
2056 thinning LISTE DE PRIX (ON_INTERVENTION 0 0
de prix

8) Vérifier et modifier la liste

Espéce dasse dhp : limite sup. prix
Epicea 25|
Epicea 35
Epicea 45
Epicea 55
Epicea 65|
Epicea 80|
Epicea 500
Ajouter ] [ Supprimer l [ Trier ]

@/ B [w/e]

27



Présentateur
Commentaires de présentation
Pour les calculs financiers, on fait l’hypothèse que les 30 premières années représente une période transitoire et que les 10 dernières années (2 coupes) réprésentent une séries de recettes qui peuvent se répéter à l’infini. 


Explorateur
Explorateur Samsara2
Inspecteur

Wisu MAID

Visu Samsara

Visu Sapin

Wisu Simple

Visu Texte

Economics2 Text viewer

| Page 1| Page 2| Page 3 | Page 4| Page 5 | Page 6 | Page 7 | Page 8 | Page 9 | Page 10|

[l sam.*2056a - Economics2 Text Viewer

S

Nombre d'années : 40

Date de fin du =scénarioc économigue

Date de début du =cénario économigue
Date de fin de la période transitoire

2016
2048

2056

Cas de figure : 4 - période tramsitoire + cycle infini

Taux d'actualisation [0,1] : 0.92
-

Description du peuplement a 1'année
;;;ode SpHame N Dm Bn
;__ Epicea 276.530612244E8571
;;;al 2T6.5306122448971

Description du peuplement & 1"année

SpCode SpMName N Dm BL

;__ Epicea 495.9183673469369
;;;al 495.9183673469369
;;;cription du peuplement & 1'année
;;;ode SpHame N Dm Bn
;__ Epicea 447.95918367346775
;;;al 447.95918367346775

BAS = 43067.4

Valeur initiale de la foré&t (BASi)

39

38

20486

wolume

24

24

2056

wvolume

27

27

89055.08

market wvalue

36 360

36 1

market wvalue

35 351

35

market wvalue

37 8

37 2

Summary of scenario parameters

25003

25003

24921

24921

Check the assumptions about the
infinity cycle is repespected

27085

27085

<—— Financial indicators



Présentateur
Commentaires de présentation
Parmis, les explorateurs de Capsis, on peut alors ouvrir un explorateur lié à Economics2.
Qui synthétise les paramètres de simulations, permet de vérifier certaines hypothèse et donne la majorité des résultats financiers.

On y trouve par exemple le BAS et BASI calculer avec le taux ou le fonds renseigné. Il y a aussi d’autres indicateurs tel que l’annuité qui sont donné mais je ne les détailles pas ici.

De nouveau, on peut envisager effectuer plusieurs scénario 


3. Uneven-aged broadleaved
forests

NASSONIA



Uneven-aged broadleaved forests

AIM : Compute cash
flows over 100 years

Simulator :
Walltree

Independent-distance tree model
Very simple empirical equations for all
Walloon tree species (eg. mean tree
growth, recruitment and mortality rates) ' f.‘,ig;h

30


Présentateur
Commentaires de présentation
Le dernier exemple est lié à un projet qui a fait beaucoup parler en Belgique. 

Le dirigeant d’un parc animalier belge souhaite contracter un bail emphytéotique sur 1548 ha de forêt ardennaise pour y effectuer une autres formes de gestion, “chasse pour les locaux”, “plus proche de la nature” axées sur la culture et le tourisme…

Le bail emphytéotique ou emphytéose est un bail immobilier de très longue durée, le plus souvent 99 ans, qui confère au preneur un droit réel sur la forêt, à charge pour lui d’améliorer le fonds et de payer un loyer modique, les améliorations bénéficiant au bailleur en fin de bail sans que ce dernier ait à indemnise

La question du propriétaire ici était de savoir qu’elle perte de recette ce projet allait engendré dans son budget pendant les 99 annnées et est-ce que l’offre de bail était raisonnable.

Utilisation de Walltree…


Uneven-aged broadleaved forests

Initial situation
e Forest inventory with 115 sampling units (2005, 2011, 2016)

Forét communale
de Nassogne

Carte 02
Grille d'échantillonnage
pour l'inventaire des
peuplements feuillus

bre 2016}
Gemblaux Agro-EBla Tech
B e o 31
4




Uneven-aged broadleaved forests

Initial situation
e Forest inventory with 115 sampling units (2005, 2011, 2016)

45
mCH
40 m HE
E 35 WAUTRES | |
£ Peuplement Chéne Hétre Autres
= total
a Moy | Err% | Moy | Err% | Moy | Err% | Moy | Er %
E GHA 20.1 6.8 69 | 196 12.2 10.4 | 0.9 | 5823
@ NHA 1458 | 13.2 | 308 | 25.7 90.0 15.5 | 25.0 | 80.0
'E VHA 2384 6.8 | 781 | 195 | 1509 | 108 | 94 | 573
Z GHA % 34.6 60.7 4.6
NHA % 21.1 61.7 17.2

Hétre : 60.8%, Chénes indigénes : 34.5%, Epicéa commun : 2.6%, Charme : 1.1%,

Bouleau :0.79%, Aulne glutineux : 0.14%, Erable sycomore : 0.08%

30 50 70 90 110 130 150 170 190 210 230 250 270 290 300
et+

Circonférence (cm) 32



Uneven-aged broadl eaved forests

Scénario

e Creating a virtual stand of 100 ha,
drawing 146 trees/ha from the
sampled tree distribution

" NASSOGNE

e Model calibration with inventory data
(n=115)
e Thin every 12 years
— target basal area : 18.5 m%¥ha
— Harvest DBH limit for oak : 95 cm

— Harvest DBH limit for beech : 67 cm
— Harvest DBH limit for conifers : 38 cm

33



Uneven-aged broadleaved forests

Scénario

e Stumpage prices from forest public administration databases

Girth  Price (€/m3) Species Category Girth  Price (€/m3) Species Category
100-120 35 Oak Lumber 0-20 0 Spruce Lumber
120-150 55 Oak Lumber 20-40 0 Spruce Lumber
150-185 70 Oak Lumber 40-60 14 Spruce Lumber
185-200 80 Oak Lumber 60-70 34 Spruce Lumber
200-250 85 Oak Lumber 70-90 43 Spruce Lumber

250 90 Oak Lumber 90-120 54 Spruce Lumber
100-120 30 Beech Lumber 120-150 60 Spruce Lumber
120-150 45 Beech Lumber 150-185 58 Spruce Lumber
150-185 55 Beech LuFilbEr 185-200 55 Spruce Lumber
185-200 60 Beech Lumber 200-250 54 Spruce Lumber
200-250 65 Beech Lumber gesl EL =[alLIgE Lumber

>250 65 Beech Lumber

>250 17 Beech Firewood

>250 17 Oak Firewood

34


Présentateur
Commentaires de présentation
Utilisation de prix par essence ety pour deux catégorie (bois d’œuvre et bois de chauffage). Pour que cela fonctionne, il faut que le module soit prévu pour! Un arbre de type Walltree a un volume bois de chauffage et un volume bois d’œuvre.

Mentionner que l’on travail à prix constant… Pas de spéculation sur les prix.



Harvested volume (m3/ha)

6

18 30 42 54 66 78 90

Simulation year (t0 = 2016)

ue (€/ha)

Reven

30

42 54
Simulation year (t0 = 2016)

66

78

90


Présentateur
Commentaires de présentation
La simulation nous permet alors de montrer que sur 100 ans les recettes vont légèrement augmenter. Donc, ici le module a simplement permis de calculer finalement la séries de recettes de façon assez élaborée et surtout de recommencer un grands nombre de fois ces simulations en changeant chaque fois quelques paramètres (notamment les prix, les paramètres du modèle d’éclaircie, … etc).


A relatively new toolbox that works with Gui and scripts
flexible
Operational (few bugs remain in the Gui)
Further work remains to use it smartly
* designing interesting and comparable scenarios given the data and the
models


Présentateur
Commentaires de présentation
Finalement c’est un outil relativement facile. Le plus dur n’est pas d’utiliser l’outils mais de concevoir des simulations avec des scénarios sylvicole et financiers qui tiennent la route…
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Initial situation : 2016 Final situation : 2112

2 2
= =
%1.5 £ 15
= n £ B hornbeam
g 1 g 1
: m L : JUEEEEEE], =
© 0.5 §0-5 H1H B beech
"L U * o LU
0 L S, L L B B N N B B B B B R M R | |-|I|.|I| 1 0 IIII [ ] spruce
o o o o o o o o o o o o o r T 17T 17T 1T 1717 17T 17T 17 17 17T T 17 17T 17T T T 17T T T T T 171
n ~ O A 0NN N OO A mon N O O O O O O O O O O O o o o
& & o 7 ¢ Y Ay gd DRI Q RSO R g W ok
T © ® ©Q O O © 9O © O © 9 9O o 0 o T 9 T T F g g qq g
O N < O 0 O N <& O o < ©O 0 © O O O O O O O O o
IR S 9335 2RIITIRA
Girt class {cm) Girth class (cm)
BA: 20,5 m%ha BA : 20,4 m%ha
BAyae : 61 % - mean tree volume : 1,5 m3 BAjae : 62 % - mean tree volume : 1,3 m?
BAchane © 34 % - mean tree volume : 2,9 m? BAchane : 35 % - mean tree volume : 5.3 m?
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Présentateur
Commentaires de présentation
A l’issue de la simulation, le chêne ne s’est pas régénéré mais il est encore présent uniquement sous forme de gros bois, de très grande valeur.
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Présentateur
Commentaires de présentation
Et juste pour info, le même exercice a été fait en englobant pas seulement les feuillus mais aussi tous les résineux de la propriété.


Evolution de la foret feuillue

Simulation de I'évolution de la forét et estimation de la production ligneuse

Données utilisées :

- Estimation de la mortalité naturelle : elle est considérée comme nulle
(tous les arbres sont récoltés)

- Définition des éclaircies : utilisation d’un algorithme de sélection des arbres récoltés

1.0

] - attribution d’un score a chaque arbre

- sélection des arbres a récolter sur base
notamment du score obtenu, jusqu’a obtention
d’une surface terriere cible (18,5 m%ha)

Score
0.6 0.8

0.4

0.2

/

50 100 130 200 250 300 350

Circonférence (cm)



Making your module compatible
with Economics?2

* XModel, XTree, XScene must implement
some interfaces

* XIntervener can implement an interface
e Check out the on-1line documentation

ve e W w W

41



Présentateur
Commentaires de présentation
Donc, il faut coder en dur pour chaque modèles par exemples à quoi correspondent les codes utilisés pour les essences et les catégories de bois
Il faut définir comment les volumes utilisés dans les calculs économiques doivent être calculé
Les interventions peuvent (c’est facultatif) être customisée pour indiquer comment les recettes et coûts associés sont calculé

Mais en résumé, il faut copier-coller dans les classes respectives des bouts codes que vous trouverez sur l’aide en ligne (en français). Donc, pour un module assez simple, il faut compter 1 heure de travail…
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